

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ И РЕКТОРА УРАЛЬСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО



Встань рядом, боец отряда!

Внимание людей, проходивших мимо ДК «Урал», встав в круг и крепко взявшись за руки, пели свои привлекали музика, песни, любые песни. Попавший из здания. Недоумение пожар плачами, они проходили мимо. Хотелось подойти, встать в А в Дом культуры все шла круг и вместе со всеми и шла молодежь. Там начинался вечер трудовой славы. А перед этим было трудное, напряженное время, когда подводились итоги деятельности всех стройотрядов УргУ. Закончилось все по традиции вечером трудовой славы. С каким нетерпением ждали этого вечера студенты! Приятно было смотреть, как стройотрядовцы,

встав в круг и крепко взявшись за руки, пели свои привлекали музика, песни, любые песни. Попавший из здания. Недоумение пожар плачами, они проходили мимо. Хотелось подойти, встать в А в Дом культуры все шла круг и вместе со всеми и шла молодежь. Там начинался вечер трудовой славы. А перед этим было трудное, напряженное время, когда подводились итоги деятельности всех стройотрядов УргУ. Закончилось все по традиции вечером трудовой славы. С каким нетерпением ждали этого вечера студенты! Приятно было смотреть, как стройотрядовцы,

выставка «Промышленность Монголии», рассказывающая об успехах республики в построении социализма. На 23 ноября запланирован концерт политических выступлений. Выступят на нем монгольские студенты, ансамбль «Авант». Интересным обещает быть и показательный полиграфический концерт философским и историческим факультетом, а самым главным событием декады станет торжественный вечер, посвященный 59-й годовщине образования МНР. Состоится он 26 ноября.

Мы верим, что декада будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы между монгольскими и советскими студентами.

Д. ЦЭДЭВ,
секретарь комитета
МРСМ.

Учатся дозорные

Недавно состоялось первое занятие народных контролеров университета. Председатель центральной группы НК А. Ф. Герасимов сообщил, что такая учеба необходима для дружественной страны. 59-летию образования МНР посвящена декада монголо-советской дружбы, проходящая сейчас в Свердловске.

Какие же мероприятия намечено провести в эти дни?

Сегодня, например, 21 ноября, открывается

С лекцией «Основные на-

правления деятельности групп и постов народного контроля в свете решений июньского Пленума ЦК КПСС», выступил доцент кафедры научного коммунизма Ю. И. Парамонов.

Он отметил, что ЦК КПСС

ставит во главу угла пробле-

мы, связанные с эконо-

мической реформой. Подсчитано,

что в два раза выгоднее

использовать экономич-

ные материалы, чем добывать заново.

Неотъемлемым условием

успешной работы контролеров

является гласность.

О результатах своей очень

активной деятельности дозорные должны рассказы-

вать на страницах университе-

тской газеты.

К любой общественной работе, в том числе и на-

родных контролеров, необходим творческий подход.

Практически это касается

всех сторон жизни этой об-

щественной организации.

Будь то поиск неиспользо-

ванных резервов, подбор

кадров или повышение по-

литической культуры народ-

ных контролеров, — всегда

необходимо неравнодуш-

ное, заинтересованное от-

ношение к делу.

О правах и обязанностях

народных контролеров под-

робно рассказала член цен-

тральной группы НК И. Г.

Сладарж.

На собрании среди выступавших были также С. Н. Покрышкина — первый секретарь Артемовского горкома ВЛКСМ, В. П. Коньков — представитель Артемовского горкома КПСС, А. Ф. Галкин — директор Красноуфимского совхоза. Александр Федотович подвел итог уборки «Урожай-83». Он отметил, что всего с полей Красноуфимского совхоза убрали рекордный урожай картофеля, свеклы, лука, моркови, всего 146 тонн, это 360 железнодорожных вагонов или 7 железнодорожных составов. За большую проделанную работу директор от имени всего совхоза сказал студентам «большое крестьянское спасибо».

После выступлений награждали лучших бойцов и лучшие отряды. Затем выступали агитбригады. Бурными овациями встретили ребята выступление «Оптимиста». Очень понравилась всем программа отрядов «Эос» и «Ромашка».

Долго не утихала еще в Доме культуры музыка.

Молодые, веселые, задорные, полные сил и энергии, студенты вновь готовы к свершению трудовых дел.

Т. КРАВЕЦ,
I курс факультета
журналистики.

На СНИМКЕ: рапорт
командира Артемовского
ЗССО Геннадия Батурина.

Фото Е. Лихачева.

♦ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
КОМСОМОЛЬЦЕВ УНИВЕРСИТЕТА

Главные резервы

— От нашей подготовки в докладе С. Шашкина как специалистов зависит подготовка студентов тех вузов, где нам предстоит работать, — эти слова, сказанные студентом философского факультета А. Полевиним на XXXIII отчетно-выборной конференции УрГУ, очень точно определили задачу вузовского комсомола — подготовка квалифицированных специалистов.

В своем отчетном докладе С. Шашкин, секретарь комитета ВЛКСМ УрГУ, остановился на задачах подготовки специалистов, не только высокой квалификации, но и обладающих марксистско-ленинскими убеждениями, практической подготовкой, на выками организаторской и воспитательной работы.

Особое внимание уделялось вопросам организации учебной и научной работы студентов дневного отделения.

В 1982/83 учебном году произошло снижение успеваемости на 2,1 процента по сравнению с прошлым годом.

И снижение это произошло за счет математико-механического факультета (секретарь комсомольской организации Е. Колырина), который снизил успеваемость на 6 процентов, и химфака (секретарь комсомольской организации Е. Вторыгин), который снизил успеваемость на 3,3 процента, несколько снизили успеваемость физический, биологический, исторический факультеты. И только лишь на философском факультете и факультете журналистики смогли улучшить эти показатели.

Причина такого положения заключается в недостаточной деятельности учебно-воспитательных комиссий (УВК) и бюро ВЛКСМ факультетов. Часто их работа сводится лишь к контролю за успеваемостью и посещаемостью студентов. Не более. До сих пор ни одно комсомольское бюро групп не решилось дать взыскание по комсомольской линии за недобросовестное отношение к учебе.

Например, на историческом факультете из года в год во всех сводках по неуспевающим фигурировал студент Борисенко, но он так и не получил никакого комсомольского взыскания.

(Продолжение
на 2-й стр.).



Декада дружбы

25 ноября — славная дата в истории народной Монголии. Именно в этот день 59 лет назад было провозглашено второе в мире государство, вставшее на путь социалистического развития.

Праздник этот отмечают и в Свердловске: ведь наш город, наряду с Иркутском, является центром подготовки специалистов для дружественной страны. 59-летию образования МНР посвящена декада монголо-советской дружбы, проходящая сейчас в Свердловске.

Какие же мероприятия намечено провести в эти дни?

Сегодня, например, 21 ноября, открывается

С лекцией «Основные на-

◆ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
КОМСОМОЛЬЦЕВ УНИВЕРСИТЕТА

ГЛАВНЫЕ РЕЗЕРВЫ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Чтобы? Проблема и в том, как поблизости нарушите дисциплины, какими мерами воздействовать? Возможности наши ограничены недостатком опыта. Поэтому, наверное, комитету ВЛКСМ стоит рассмотреть вопрос об организации учебы председателей УВК, а, может, разработать совместно с ними и какие-то методические указания.

Давно уже пора провести межфакультетский обмен опытом, — поддержал Т. Останину А. Полевин. — Это только активизирует работу на факультетах, соответственно повысит успеваемость.

Коренное улучшение качества учебы студентов не может быть достигнуто без активного участия низового комсомольского актива. Учебному сектору комитета ВЛКСМ, комсомольским бюро и УВК факультетов, как отмечалось в отчетном докладе, необходимо постоянно контролировать ход сдачи экзаменов секретарями групп и активистами, «двоевички» должны получить принципиальную оценку.

Главный резерв учебно-воспитательной работы вуза — повышение роли комсомольских групп в борьбе за качество знаний. Решению этой задачи способствует организованный комитетом ВЛКСМ и студенческим профкомом смотр-конкурс на лучшую академическую группу. На совместном заседании комитета ВЛКСМ и профкома студентов были рассмотрены предложения ответственных на факультетах по изменению системы показателей и подведение итогов смотра. Сейчас следует серьезно продумать систему поощрения групп — победителей, более значимые должны быть и моральные, и материальные стимулы.

Дальнейшее развитие получили системы НИРС и УИРС. На сегодняшний день в университете 86 процентов студентов дневного отделения принимают участие в НИР. Только в 1983 году на Всесоюзный конкурс по естественным, техническим и гуманитарным наукам было послано 145 работ, получено 13 дипломов Минвуза РСФСР и 9 знаков «Лауреат Всесоюзного конкурса». 2 студента награждены дипломами Минвуза СССР ЦК ВЛКСМ, получена одна медаль «За лучшую студенческую работу».

Второй важной стороной в деятельности комитета ВЛКСМ является борьба за овладение каждым студентом марксистско-ленинским учением, умение следовать ему на практике, воспитание у студентов умения давать правильную классовую, партийную оценку событиям и явлениям современности, вести на-

ступательную борьбу с проявлениями чуждой идеологии и морали. Ядром этой работы в комсомольской организации университета является система Ленинского зачета, составляющей частью которого является ОПП, лекционно-пропагандистская работа, политзачет и многое другое. Большую помощь здесь оказывают преподаватели кафедр общественных наук в соответствии с планами совместной работы комитета ВЛКСМ и кафедр истории КПСС, философии, педагогики, научного коммунизма. Разнообразные формы участия кафедр в политко-массовой работе: это и помощник комитета ВЛКСМ в организации и проведении политзачета, работа в комиссиях по ОПП, разработка и чтение курса теоретической части ОПП, руководство (ШМЛ), подготовка активов и встреч с ветеранами комсомола и Великой Отечественной войны. Подобное взаимодействие с кафедрами осуществляется пока на уровне комитета ВЛКСМ. Этого, конечно, недостаточно: такая работа должна вестись во всех комсомольских организациях, по факультетам.

Уже десять лет в университете существует система ОПП, — сказал выступавший в прениях студент философского факультета В. Руденко. — Однако до сих пор на факультетах низка исполнительская дисциплина по проведению аттестации. Особенно много недостатков в этой работе на факультете журналистики и историческом. Никакого наказания не несут те, кто не получил аттестации. Не разработана система поощрений и взысканий за подведение итогов ОПП...

У студентов на политзачете часто отсутствуют какие-либо знания по внутренней и внешней политике, — продолжил разговор о проведении Ленинского зачета студент истфака В. Кокшаров. — Сказывается недостаточное количество политинформаций в течение учебного года, которые проходят в основном формально. Единственная форма подготовки к политзачету, которая имеет большую популярность, — это политбюро между факультетами. Они проходят очень живо, на них никто не читает газет, не переводит тысячи по иностранному. Значит, надо ориентироваться на проведение политбоев среди курсов, групп. Живая, действенная пропаганда необходима.

Для того, чтобы детально изучить резервы повышения эффективности ОПП, комитет ВЛКСМ совместно со студенческой социологической лабораторией будет проводить исследование по этому вопросу. В на-

Н А отчетно-выборной конференции комсомольской организации Уральского государственного университета избран новый состав комитета комсомола:

А. Атманских — секретарь комитета комсомола университета;

Н. Ядыкина — заместитель секретаря по идеологической работе;

А. Сидельников — заместитель секретаря по организационной работе;

Ю. Пономарев — заместитель секретаря по трудовому воспитанию;

в учебный отдел комитета ВЛКСМ избраны: Т. Белогурова, М. Капшук, А. Келарев;

ответственный за НИРС — М. Барташевич;

ответственный за спортивный отдел возглавляет Я. Лейберов;

ответственный за работу в общежитиях —

в отдел соцсоревнования избрана Т. Попова; ответственный за ОПП — В. Руденко; отдел интернационального воспитания возглавила Е. Соболова;

школой комсомольского актива руководит Т. Хлынова; отделом контроля — Г. Цалковская;

Л. Черникова избрана в отдел учета; кульмассовый секретарь возглавила С. Юрлова.

Всего в состав комитета комсомола университета избрано 24 человека.

Новый состав комитета комсомола университета

С. Белых;

М. Боярский, И. Петрикова избраны в шефский отдел;

Д. Бугров представляет в комитете политко-массовый отдел.

М. Гуральник — ответственный за ФОП;

отдел военно-патриотического воспитания возглавляет А. Зубарев;

отделом средств массовой информации руководит С. Коптевова;

председатель СМУ университета — А. Кругляков;

спортивный отдел возглавляет Я. Лейберов.

Дружбе не гаснуть

С Ичин я познакомилась случайно, в читальном зале.

Увидев ее цепонку с яркими буквами «Радуга», я очень обрадовалась. Дело в том, что я спешила на собрание стройотряда «Радуга», где хотела немного узнать о монгольских студентах, работавших в этом году на целине. Интернациональных отрядов у нас в университете два — «Товарищ» и «Радуга». И первые сведения о «Радуге» я получила именно от Ичин.

Сначала, когда мы увидели Ичин и двух ее подруг Батжаргал и Уранчи-мэг, — нам стало страшновато, — вспоминает с улыбкой командир отряда Оля Кашубина. — Они были такие худенькие, хрупкие... А стройотряд — это нелегкая физическая работа. Сначала мы боялись — найдем ли общий язык?

Но эти проблемы вскоре отпали сами собой. Трудолюбивые, стремящиеся всегда чем-нибудь помочь, девчата завоевали симпатию всего отряда. И вскоре на конкурсе молодого штукатура Батжаргал, подруга Ичин, заняла I место. Согласитесь, для тех, кто ни разу не держал мастерка в руках, это очень непросто!

С. МАЛЬЦЕВА,
студентка I курса
факультета журналистики.



Комиссар студенческого строительного отряда «Радуга» Елена Котова.

Фото Е. Лихачева.

ШЕСТОЕ ЛЕТО

Прощай, наше шестое целинное лето! Чему ты называло «Радугу»?

В этом году состав отряда обновился на две трети. Ушли проверенные, надежные бойцы. Все надо было начинать сначала. Нелегко пришлося командиру «Радуги» Ольге Кашубиной, мастеру Ольге Савиной на-учать работать 23 молодых бойца.

Итог работы — сданный на «отлично» 70-квартирный жилой дом и первый этаж столовой.

Первой серьезной проверкой для обновившейся агитбригады стал университетский смотр-конкурс, на котором «Радуга» заняла второе место. В выступлении вместе со «стариками» — Олей Жирновой, Леной Вишневой, Любой Рыловой — участвовали и молодые — Юля Галузова, Наташа Нохрина, Ирина Андреева. Настоящим праздником стал агитпробег,

с большим подъемом прошли в отряде три дня ударного труда. Особенно запомнился нам день ударного труда в фонд строительства молодежных и пионерских лагерей. В этот день в отряде проводился конкурс молодого штукатура.

Где только ни выступала наша бригада! И на маленькой агитплощадке, и на огромной сцене солдатского клуба. Когда впервые вышли на сцену воинского подразделения, увидели перед собой море людей, стало страшно: а как нас встретят? Но все опасения были напрасны. Прощаясь, мы увозили с собой огромные букеты алых гладиолусов и воспоминания о долгом не смолкавших аплодисментах.

Отлично поработала в этом году лекторская группа. Впервые был заключен договор с комсомольской и партийной организацией АССК о регулярном чтении лекций в цехах этого комбината. Всегда были интересны лекции Галины Маслаковой, Людмилы Овцыной, Натальи Нохриной.

Нашей вожатой — Гале Мерзликиной — пришлось в этом году нелегко. Надо было чаладать работу в пионерлагере Артемовского, на детской площадке «Дружбы» в поселке Киро-во да еще и ребята из трудового лагеря школы № 7 приходили в гости.

Целинное лето научило нас многому. И самое главное — бережному, нежному отношению друг к другу.

Е. КОТОВА,
комиссар ССО
«Радуга».

На высоком научном уровне

16—18 ноября в университете проходила научно-методическая конференция «Формирование политической, социальной и профессиональной зрелости молодого специалиста в вузе».

Открытие конференции состоялось в актовом зале университета. На пленарном заседании в первый день работы конференции поднимались вопросы формирования марксистско-ленинского мировоззрения, как основы коммунистического воспитания молодых специалистов; эстетического воспитания молодых специалистов; говорилось о роли региональной программы «Духовная культура Урала» в развитии учебно-научно-воспитательных комплексов на гуманитарных факультетах.

Участники конференции — а это не только видные ученые нашего университета, но и представители других вузов: Тюменского и Новосибирского университетов, Челябинского педагогического, Ростовского института машиностроения и других — вели работу по трем секциям.



♦ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ВЫРАЗИТЕЛЬ

Отчетно-выборная профсоюзная кампания, включавшая в себя групповые и факультетские собрания и конференции, завершилась общеуниверситетским профсоюзным активом.

С большим вниманием выслушали собравшиеся отчетный доклад председателя студенческого профкома Г. И. Вертегела.

Он остановился на работе основных комиссий профсоюзного комитета.

Большое внимание уделялось учебной работе. Результаты налицо: повысился процент студентов-отличников — их стало 492, 638 человек успевают на «4» и «5». 65 выпускников дневного отделения получили дипломы с отличием. Не последнюю роль в этих успехах сыграла организация смотра-конкурса академических групп, который профком проводит совместно с комитетом ВЛКСМ и учебным отделом УрГУ.

Недавно учебно-производственная комиссия подвела итоги. Победителями признаны: группы И-102 (профорг М. Фокина, комсогр — М. Ковалевич, староста — С. Захаров), ФС-201 (Е. Николаева, Л. Сегида, Ж. Тадевосян), ФС-304 (О. Шабанова, О. Костоусова, В. Ситников), И-401 (О. Малоземова, Л. Юрченко, Н. Сошникова).

Студенты этих групп будут награждены денежными премиями. Будем надеяться, что повышению эффективности смотро-конкурса поможет новое положение, совместно разработанное профкомом и комитетом ВЛКСМ.

К недостаткам деятельности учебно-производственной комиссии следует отнести слабую работу по укреплению учебной дисциплины. В 1982/83 учебном году студентами было пропущено без уважительной причины 137 тысяч 759 часов занятий. Особенно низка посещаемость на факультетах журналистики, биологическом и фило-

поселено на следующий учебный год 39 человек. Это студенты философского, физического, математико-механического факультетов, факультета журналистики. Профбюро

требует дальнейшего улучшения и культурно-массовая работа. Необходимо настойчиво работать над повышением исполнительской

этых факультетов необходимо резко улучшить работу жилищно-бытовых комиссий. В отчетный период профкомом и студсоветом проводился смотр-конкурс на лучшее общежитие и лучшие комнаты студгородка. Первое место получило укрепляться материальная база общежитий: осуществлены плановый ремонт общежитий № 2 и № 3. На третьем месте — общежитие № 4.

Лучшими комнатами признаны комнаты № 211 (ул. Чапаева, 16), № 523 (ул. Большакова, 79) и № 424 (ул. Большакова, 77). Их жильцы будут награждены денежными премиями.

Хорошо в отчетный период поработала оздоровительно-спортивная комиссия. За 1982/83 учебный год получено и реализовано 28 санаторно-курортных путевок, 78 путевок в санаторий-профилакторий, 24 месячных диеттального. В результате всего этого произошло снижение заболеваемости студентов.

Однако и в оздоровительной работе есть немало проблем. В марте 1983 года Свердловский горный институт в одностороннем порядке расторг с университетом договор об аренде 10 мест в санатории-профилактории СГИ.

Почти в половину сократилось количество студентов, отдыхающих в нашем оздоровительно-спортивном лагере «Рассвет». Из-за строительных неполадок несколько раз сдвигался срок открытия первой смены. Это привело к тому, что многие студенты забрали свои заявления. Лагерь нуждается в заборе не только профсоюзом, но и

Романтика целинных будней

Говорят, раз побывав на целине — ты несешь каждый год. Целина прочно вошла в жизнь университета с того времени, когда образовались первые два отряда, с 1965 года. Теперь их — 13. И если раньше строительные отряды университета осваивали 150 тысяч рублей за сезон, теперь эта сумма исчисляется более чем в два миллиона.

И бойцов строительных отрядов стало в четыре раза больше. Среди них много таких, с кем надо брать пример, кем гордиться. На снимке вы видите четверокурсника исторического факультета Сергея Горского. Этим летом он поехал на целину в составе ССО «Ермак» в третий раз. Отряд трудился на Буланашском машиностроительном заводе.

По итогам целины-83 Сергею Горскому присвоено звание ударника. Так что это лето было для него особенно.

Фото Е. Лихачева.

♦ К 260-ЛЕТИЮ СВЕРДЛОВСКА

Ретроспективный портрет

Наш город — объект фотогенический.

«Екатеринбург», который величается тем, что он еще европейский город, есть один из красивейших городов России.

Высокие каменные белые дома с зелеными крышами из листового железа, похожего на плиты малахита, поднимаются над живописными деревянными домами, и над всей массой строений господствуют колокольни и позолоченные купола церквей; вдали на горизонте выделяются волнообразные очертания Уральских гор» — так написано в географическом сборнике «Земля и люди» 1983 года.

Именно в те же годы в Екатеринбурге обосновалась фотограф В. Л. Метенков. В своем ателье он начал предлагать «виды города». Потом появились и альбомы, и комплекты открыток, его и других, последователей.

Эстафету старой школы фотографов принял Н. Тарченко. Его съемки кон-

ца 20-х годов отразили наступление нового стиля в облике Свердловска — «не город, а сплошная строительная площадка».

Собранные воедино снимки столетней фотографии создают своеобразный, ретроспективный пейзаж «Екатеринбург-Свердловск», его Историю.

Часть этих работ сейчас экспонируется в читальном зале библиотеки УрГУ (ул. Тургенева, 4). В экспозицию органично вошли и заказные портреты жителей города, сделанные как мастерами 1900-х годов, так и работниками службы быта нынешнего «Свердлоблфото». Время в лицах образно отразило и вековой шаг истории. Фотография — ее зеркало.

Экспозиция в университете фактически — вступление, прелюдия к основной, большой выставке «Екатеринбург — Свердловск в зеркале истории», открытой в Доме культуры им. Я. М. Свердлова.

♦ СПОРТ

ТОЛЬКО В ЦЕЛЬ

Сборная университета по пулевой стрельбе — одна из сильнейших в нашем районе. На недавних традиционных соревнованиях в честь годовщины Великого Октября она еще раз доказала это, заняв 1 место.

Победа завоевана в трудной борьбе. Спортсмены университета и логотехнического института набрали одинаковую сумму баллов. Но по количеству призовых мест в личном первенстве наша

команда оказалась впереди. Победители соревнований — чемпионы района на 1983 года. Кто же они?

В упражнениях МВ-8, выбив 1163 очка, наши стрелки были первыми. Мила Халиманчуки и студент Отличились наши девушки, истфака Юрий Жаравин.

НА ФОТОКОНКУРС



А гитара пусть подождет.

Фото Е. Лихачева.

ИНТЕРЕСОВ СТУДЕНЧЕСТВА

этых факультетов необходимо улучшить работу жилищно-бытовых комиссий. В отчетный период профкомом и студсоветом проводился смотр-конкурс на лучшее общежитие и лучшие комнаты студгородка. Первое место получило укрепляться материальная база общежитий: осуществлены плановый ремонт общежитий № 2 и № 3. На третьем месте — общежитие № 4.

Лучшими комнатами признаны комнаты № 211 (ул. Чапаева, 16), № 523 (ул. Большакова, 79) и № 424 (ул. Большакова, 77). Их жильцы будут награждены денежными премиями.

Хорошо в отчетный период поработала оздоровительно-спортивная комиссия. За 1982/83 учебный год получено и реализовано 28 санаторно-курортных путевок, 78 путевок в санаторий-профилакторий, 24 месячных диеттального. В результате всего этого произошло снижение заболеваемости студентов.

Однако и в оздоровительной работе есть немало проблем. В марте 1983 года Свердловский горный институт в одностороннем порядке расторг с университетом договор об аренде 10 мест в санатории-профилактории СГИ.

Почти в половину сократилось количество студентов, отдыхающих в нашем оздоровительно-спортивном лагере «Рассвет». Из-за строительных неполадок несколько раз сдвигался срок открытия первой смены. Это привело к тому, что многие студенты забрали свои заявления. Лагерь нуждается в заборе не только профсоюзом, но и

О. КИЗИЛОВА,
член студенческого
профкома университета.



Выпуск № 5 (9)

АУДИТОРИЯ СМЕХА

ВСЯКИЕ

Пронзительно звенит будильник. Я переворачиваюсь на другой бок и стараюсь заснуть. Это почти удается, и я уже начинаю погружаться в сладостную дремоту, но в это время над самым ухом раздается пронзительный крик: «Рота, подъем!» Это Виталик. Он уже год как на «гражданке», но никак не может избавиться от этой, по-моему, глупой привычки. Виталику же доставляет огромное удовольствие гаркать так каждое утро. Обычно я ищу какой-нибудь предмет с хорошими аэродинамическими свойствами, но сегодня только мычу ему в ответ и еще плотнее натягиша одеяло на голову. Сон цепко охватывает меня...

Чуть не забыл! Сегодня же знаменательный день, в своем роде, можно сказать, юбилей: сегодня я опоздаю на лекции в седьмой раз. Я легко вскакиваю с постели, выжимаю двуххудовые гири, принимаю горячий душ, чищу зубы и обтираюсь мокрым полотенцем, а потом тщательно бреюсь. Виталик уже приготовил кофе. Вылив чашечку горячего напитка и не спеша одевшись, я выхожу на улицу. «ГАЗ-24» бежевого цвета дожидается

меня у подъезда. «Куда поедем?» — осведомляется шофер. Вдоль накатавшихся по свежим утренним улицам, я решаю, что уже можно и на занятия.

Машинка плавно трогает и останавливается у входа в университет. Духовой оркестр начинает играть марши.

БЫВАЮТ

Я распахиваю дверцу и тут же оказываюсь засыпаным букетами роз. Наш декан под гром аплодисментов вручает мне юбилейную медаль и почетный диплом. В ответ я ослепительно улыбаюсь и грациозно раскланиваюсь. Рев восторженных поклонников становится еще громче, переходит в ультразвук и исчезает где-то в надпространстве. Вместо него откуда-то из подсознания появляется что-то неопределенное, бестелесное, назойливое, оно быстро растет, и вот уже, заполняя все, невыносимо бухает в мозгу пятитонным молотом: «Пропал! Пропал! Пропал! Пропал!»

В холодном поту я вскакиваю с кровати. На будильнике девять ноль-ноль. В комнате, естественно, никого уже нет. За три минуты я успеваю сделать, казалось, невозможное: направляю кровать, умываюсь, чищу зубы, бреюсь, одеваюсь и одновременно жую пряник двухмесячной давности. Стремглав вылетаю на улицу и соображаю, что забыл «дипломат». Пока бегаю за ним, троллейбус, издава-



тельски подмигивает левым поворотником, растворяется в морозной туманной дымке. Пять минут я кручу вокруг фонарного столба, нервничаю и с интересом спрашиваю, который час. Наконец меня буквально вносят в подъехавший троллейбус и зажимают между полом и дверью. Ни на секунду не теряя ощущения острых локтей и коленей пассажиров, я пытаюсь сделать невозможное — достать абонемент из кармана. Увы! Это из области фантастики. И поэтому, еле пробившись к выходу, я без сожаления отдаю рубль контролеру, радясь, что отделался этим самым рублем пуговицами.

Из последних сил я взбегаю на шестой этаж, возможно уставив рекорд, и... слышу знакомый голос: «Зайдите ко мне в кабинет». Ноги у меня становятся ватными. Я медленно (так, наверное, на эшафот идут), переступая порог и замираю в обреченной позе перед деканом. «Почему опаздывает? И не в первый раз уже», — в его голосе звучит железо. Я виноват опускаю голову и молчу. Розовая дымка утренних снов окончательно растворяется в будничной и, несмотря на что, симпатичной реальности. Долго, залившись, с какой-то радостью звенит звонок. Куда до него моему будильнику!

С. МАКСИМЕНКО.

Недавно на одном из спецкурсов по археологии речь зашла о трансологических экспедициях, в одной из которых побывали этим летом мои сокурсники.

На основе массового исследования орудий труда отдельных памятников культур или регионов, они создают модели орудий и изучают их производительность и эффективность. Для проведения экспериментов выезжают на местность трансологические экспедиции, члены которых занимаются тем, чем занимались наши предки тысячи лет назад: лепят посуду, обрабатывают склеры и шьют одежду, добывают огонь, строят хижину, сеют и убирают урожай... Кстати именно в одной из экспедиций было установлено на научной точности, что женщина способна растворить зернотеркой стакан зерна за 20 минут, а мужчина только за 2 часа. Это еще раз свидетельствует о том, что даже в те далекие времена приготовление пищи было почетной обязанностью женщин, а не мужчин, которые уморили нас с головой все племя.

Приложив подробную информацию, я представил себе картину, подобную той, что описана ниже.

ДИКАРИ

Еще в прошлом году

мы выбрали Бормотуху, быструю и привередливую речку, по которой мне и моему другу Сереге предстояло сплавляться на этот раз. И вот позади сессия, сданная всеми правдами и неправдами, впереди — лето...

Уже пройдена половина маршрута, наша байдарка вновь пристает к берегу, где нам предстоит провести ночь. Я вздохнул и, прихопнув с десяток комаров, не замедливших воспользоваться моей задумчивостью, решительно направился осматривать окрестности. Но не успел я далеко отойти, как что-то лохматое выскоцило из-за кустов. Дикий вопль вырвался из моей груди. Таким криком мои далекие предки, наверное, загоняли в ловушки мамонтов. «Лохматый» попятился, затем ударился в паническое бегство. Я тоже рванулся к костру и мой носорожий галоп заинтересовал Серегу.

— Там... там... это... пытались обяснять я заплетающимся языком.

— Что это? Если рука, зови к костру.

— Не-ет. Так большое и лохматое.

На месте моего поспешного бегства четко вырисовалась след босой человеческой ноги.

— М-м-м — со значением протянула Серега.

Размер 42-43.

— Да, я видел его! Лохматый и в шкуре...

— Ну, ты тоже лохматый, да и одет, — он критически осмотрел меня.

— Но, вообще, интересно. Деревень здесь поблизости нет...

— Да в шкурах он, дикий совсем, — перебил я.

— Изловить, — хмыкнул Серега, — он-то изловит. Ка-а-ак даст дубиной и — в котел.

— Нет у них котов, — обиженно буркнул я.

— Ну, сырьем свесть.

Взяв с собой походный топорик (так, на всякий случай) мы углубились в заросли. Я шел за Серегой (тоже, так, на всякий случай) и смотрел только под ноги,

а когда Серега резко остановился, с ходу врезался в его спину. Забормотал было извинение, но он замахал мне рукой. Выглянув из-за Серегиного плеча, я увидел необычное зрелище: впереди на поляне в самых живописных позах расположилась компания дикаров. Они были заняты делом: одни лепили горшки, другие скоблили шкуры животных. «Значит не любодеи», — с удовлетворением отметил я. Прекрасную картину нарушил приход мужчин, которые несли на плечах винтильные орудия, похожие на мотыги. «А вдруг не мотыги», — решили мы и стали осторожно пятиваться. Как всегда бывает в тех слу-

чаях, когда хочешь удрать незамеченным, под ногой громко хрустнул сучок. Дикари оглушительно завизжали. Мы приблизились к ним. — Гуристы! Держи их, у них курево есть, — неслось вслед. То, что это было сказано по-русски, никакого нас не успокоило. Мало ли, что у них на уме. Дикари — они есть дикари.

— Отправились, — тяжело дыша, выдавил, наконец, Серега, после пятнадцатиминутного кроcса.

— У-у-у, — протянул я и бухнулся в траву, силы мои истощились. Но отдохнуть не пришлось. Из-за кустов вдруг донесся какой-то стук. Осторожно раздвинув ветви, мы увидели еще одного дикаря. Он сидел к нам спиной и стучал по чему-то зажатым в руке камнем.

— Огонь высекает, — предположил я.

Серега помолчал, потом решительно сказал:

— Будем брать. Мы должны показать его ученым.

— А если он сопротивляться будет, — прошептал я, посматривая на мускулистую фигуру первобытного.

— Наука требует жертв, — вздохнула Серега, так же как и я, рассматривая дикаря.

Я подумал, что жертвы уж чересчур большие, но промолчал. Подобрал большой сук и стал пробираться по-пластунски вперед. Справа полз Серега с палкой солидных размеров.

Мы подобрались уже совсем близко, и стало слышно, что дикарь сопровождает свою работу бормотанием. «Колдует?» Нет, незнакомец проклинал дрянной камень и частые удары по пальцам. Видимо, у него не очень получалось. Серега подкрался совсем близко и начал медленно подниматься, готовя для удара дубинку...

Я рукой задел какой-то предмет. Книга! Семенов С. А. Развитие техники в каменном веке. Я поднял глаза. Серега замахнулся, готовясь обрушиться на свою жертву.

«Стой-стой», — закричал я, понимая, что произойдет сейчас. «Дикарь» резко обернулся, на его носу блеснули очки в золотой оправе.

Н. НОВИЧЕНКОВ, студент истфака.

Рис. автора.

СИЛА ЖЕНСКИХ ЧАР

Бригада Ларисы Розовой никак не могла занять первого места по уборке картофеля, хотя студенческий уборочный отряд «Смекалисты», в который она входила, работал уже полмесяца. Каждое утро Лариса и представители ее бригады на пути к борозде думали: «Ну, сегодня сделаем рывок и уж на верника выйдем в передовики...» Наверное, так оно бы и было, если бы... Петя Маменькин, восемнадцатилетний розовощекий юноша, член Ларисиной бригады, по утрам переживал про себя совсем о другом: «Опять в поле. Мамочка, когда все это кончится?

Из-за чего я сюда согласился ехать? Предлагала же мне мама справку доставать. С такими мыслями выходил он в поле и начинал... работать. Да так усердно, что Лариса вынуждена была постоянно прикреплять к нему помощника. Погибает кой-как Петя картошку, а потом через каждые пять метров останавливаются, садясь на перевернутое ведро, и спинку начинает растирать. Товарищи на него кричат:

— Ах ты лентяй эдакий...

— Ты подводишь бригаду...

— Ты — бумажное зевено в нашей стальной цепи коллектива. Из-за тебя все об-

рываются.

Как-то, идя вечером из столовой, до слуха Ларисы донеслись отрывки речи Маменькина, который с кем-то довольно оживленно разговаривал:

— Ты, Юрка, лопух, от

того у тебя и ломота в теле. Трудишься, наверное, как каторжный. Ты бери пример с меня: притворись больным и не перетруждаюся.

— Так это нехорошо,

обман, — пытается возразить собеседник.

— Это не обман, это военная хитрость, во как называется, — с гордостью отпарировал Маменькин...

Лариса отыскала Ната-

шу Воробьеву из своей бригады и одним духом выпалила:

— Наташа, ты у нас самая красивая. Все парни от тебя без ума.

Заметив испуг и удивление на лице девушки, Розова прильнула к ней и стала что-то быстро нащупывать на ушко.

— Понимаешь, — сказала напоследок Розова, — женские чары — это сила...

— Петенька, — как можно нежней начала Наташа, когда они в коридоре разошлись в поле, — я тебе нравлюсь?

— Не понял, — открыл рот Петр.

— Что же тут непонятного, Петенька... Неуже-

ли я в тебе не вызываю никаких чувств?! А я-то, дура, думала... Эх, ты... —

Наташа скрупулезно покачала головой и стала убыстрять шаги, удаляясь от Маменькина.

Что с ней, — недоумевал Петр. — Да неужто... Вот это да.. Влюбилась... А ведь она ничего... Черт возьми... Счастье в руки само идет...

— Наташа, ты это... прости. Конечно же, конечно, ты мне очень нравишься.

— Правда?! — глаза Воробьевой опять загорелись.

После короткого любовного разговора Наташа замолчала:

— Только ты теперь уж постараися на уборке, а то мне за тебя просто стыдно будет, хорошо-шо?!

— Не почему?

— У меня нет желания.

И вообще... ты мне больше не звони.

— Но ведь ты сама...

— В колхозе, дорогой,

я проявляла военную хитрость. Н. КРАЕВСКИЙ.